

新时代文明实践走进广州南沙校园

95岁老党员为7.6万名学生上“开学第一课”

“如今大家都这么幸福,就更要读好书,不要忘记党的恩情……”9月1日上午,在广州市南沙区91所中小学2020-2021学年第一学期的开学第一课上,今年95岁有着62年党龄的老党员霍镜初从自己11岁时加入“抗日儿童先锋团”的经历讲起,通过视频的方式,为全区7.6万名学生上了一堂特别的“开学第一课”。

这位已近期颐之年的“中国好人”,用他数十年如一日在教育岗位上的热情和坚持,勉励少年儿童刻苦学习知识,坚定理想信念,磨炼坚强意志,锻炼强健体魄,争做新时代接班人。“霍镜初好人工作室”也成为南沙区强化新时代文明实践工作的一个缩影,目前全区已成立志愿服务队74支,注册志愿者近9万人。

■采写:新快报记者 朱清海 通讯员 郭雯珺 林春萍
■摄影:新快报记者 龚吉林



■珠江中学的学生迎来开学第一课。

【老党员的“第一课”】 勉励青少年 争做新时代接班人

9月1日上午,一位身着蓝色外套、胸前戴着党徽的白发老人走进广州市南沙珠江中学初二(4)班,座无虚席的教室内响起了经久不息的掌声。

这位老人叫霍镜初,11岁参加“抗日儿童先锋团”,19岁发动本村青年参加东江纵队,23岁开始执教育人,85岁因热心公益、大爱无疆的情怀荣登“中国好人”榜,今年95岁仍孜孜不倦、义务宣讲党的路线方针政策……珠江中学初二(4)班的很多同学就生活在珠江街,他们从小就从父母街坊那里听到过霍爷爷的故事。

当天,包括广州市二中南沙天元学校、南沙湾区实验学校等新学校的同学们在内,南沙区91所中小学共7.6万名学生同时上了一堂别样的“开学第一课”。“不知道旧社会的苦,就不知道新社会的甜。”在视频中,霍镜初讲述了自己的亲身经历和深切感受,“我的双脚不停为党的宣传事业奔走。”

在与同学们现场交流中,霍镜初勉励他们要珍惜今天的幸福生活,做新时代接班人,既要好好学习、坚定人生理想和信念,也要从不浪费粮食、尊重师长等小事做起。

“2010年开始,珠江中学开始举办‘开学第一课’活动,通过红色教育进校园的活动,红色基因得以传承,孩子们的爱国热情越来越高涨。”学校语文教师黄桂珍说,对同学们,她希望孩子们学习霍老的优秀品质,好好学习,做一个有为之人。



■广州市南沙珠江中学,今年95岁的老党员霍镜初为学生上“开学第一课”。

【宣讲队进校园】 将陆续在全区中小学开展文明实践活动

“乐于助人,无私奉献”“做事很专注,很认真”……在珠江中学,同学们纷纷举手讲述了自己从霍爷爷身上学到的品质。

“我从长辈那里也了解过一些,但是听霍爷爷讲故事,感触会更深。”初二(4)班的同学蔡婧雯说,今年新冠肺炎疫情发生后,无数白衣天使为我们付出了很多,“将来我也想学医,帮助更多人。”

“中国好人”“广州市南沙区关心下一代先进工作者”“教书育人先进工

作者”……位于珠江街珠江人家的一间工作室里,展示着霍镜初曾获得的一系列荣誉称号。2018年,珠江街以“中国好人”霍镜初命名,成立“霍镜初好人工作室”,组建了霍镜初老党员宣讲队。

别开生面的“开学第一课”,拉开了霍镜初老党员宣讲队进校园活动的序幕。接下来,党员志愿者宣讲团队将陆续在全区中小学开展一系列文明实践活动,组织中小学生踊跃参加主题征文、书法、演

讲、漫画比赛等活动。

新快报记者了解到,“霍镜初好人工作室”将重新改造,在工作室增设“学习教育区”等,通过视频、图片资料等强化“霍镜初好人工作室”作为新时代文明实践活动教育阵地的重要作用。宣讲队将积极与学校沟通,结合党日团日队日、主题班会等活动,紧紧抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,扎实开展新时代文明实践活动,潜移默化地引导青少年扣好人生第一粒扣子。



■同学们听完霍爷爷的故事后感触颇深。



■珠江街成立“霍镜初好人工作室”,组建“霍镜初老党员宣讲队”。

【打造新时代文明实践品牌】 老中青党员宣讲有温度有深度

“霍老是我们从小就熟悉的长者,他为人民服务的初心,让我们感到很震撼。”在珠江街,一支由老中青党员组成的宣讲队,多年来一直坚持以多种创新形式开展新时代文明实践系列宣讲活动,成为南沙区新时代文明实践活动中一个有温度、有深度的品牌。

这支活跃在南沙社区、校园、机关单位的正是“霍镜初老党员宣讲队”,成员既有扎根社区的基层工作者,也有热衷公益的“南沙好人”,他们有个共同身份——党员志愿者。他们深入到群众之中,用微电影、广播剧、骑行队等生动活泼的形式宣讲新时代文明实践主题。

“霍镜初老党员宣讲队”成员李洪说,宣讲队成立之初,理论宣讲通常以读文件、讲政策、听讲座、看视频为主,

为了让群众坐得住、听得好、学得透,宣讲队成员采取定期对党的理论、方针政策进行集中学习,针对群众不同需求“量身定制”讲稿和宣讲形式,受到群众欢迎和认可。

去年,霍镜初作为珠江街“党建大喇叭”《讲好珠江故事》栏目首期嘉宾,通过身边人讲身边事,讲述他见证了中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,引起了热烈反响。

疫情防控初期,宣讲队第一时间通过直播等方式,教育引导居民提升防护意识,勤洗手、少出门。如今,宣讲队尤其擅长以群众喜闻乐见的、接地气的形式,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,也让南沙的新时代文明实践更加出新出彩。